Statystyki opisowe
Agnieszka Murkowska, klasa Il, IV Liceum Ogdlnoksztatcgce im. Komisji Edukacji

Narodowej w Elblggu, pod kierunkiem mgr Joanny Gronowskiej
Przyblizenia

Blad bezwzgledny — r6znica migdzy doktadng wartoScig a warto$cig przyblizong. Obliczamy

go odejmujac od wiekszej wartosci — warto§¢ mniejszg.

Istnieja dwa rodzaje bleddéw bezwzglednych:

e ¢ody przyblizenie jest mniejsze od doktadnej wartosci (np. 18,95 = 18), méwimy, ze
jest to przyblizenie z niedomiarem, w takiej sytuacji obliczamy to odejmujac

przyblizenie od doktadnej wartosci (]18,95 — 18| = 0,95)

e ¢ody przyblizenie jest wicksze od doktadnej wartosci (np. 18,95 = 19), moéwimy, ze
jest to przyblizenie z nadmiarem, w takiej sytuacji obliczamy to odejmujac doktadng

wartos$¢ od przyblizenia (|18 — 18,95| = 0,95)

Przyklad 1.

Jesli cena jakiej$ ustugi wynosi np. 18,95 zi, klienci przewaznie zapamicgtuja ja w
przyblizeniu okoto ,,18z1”, ,,okoto 19z1”, ,,okoto 20z}”.
Wszystkie z tych przyblizen roznig si¢ o pewna kwote od doktadnej ceny.

Ta kwota to wlasnie blad przyblizenia.
18,95zt =~ 18zt z btedem 0,95zt
18,95zt = 19zt z btedem 0,05zt
18,95zt =~ 20zt z btedem 1,05zt
18,95 =~ 18,90zt z btedem 0,05zt

Blad wzgledny — obliczajac stosunek do doktadnej warto$ci, mozemy lepiej oceni¢ btad
przyblizenia. Stosunek ten nazywamy btgdem wzglednym i zwykle wyrazamy go w

procentach.

btad bezwzgledny przyblizenia

Btad led =
qa wzgtiedny doktadna wartosé



Przyklad 2.

Obliczamy, jaki jest blad wzgledny tego przyblizenia na przyktadzie masy stonia i psa

Ston Pies
masa 5282,4kg 8kg
masa w 5282kg (przyblizenie z

] ] 8,4 kg (przyblizenie z nadmiarem)

przyblizeniu niedomiarem)
Blad
bezwzgledny 0,4kg 0,4 kg
przyblizenia
Btad
wzgledn 0% 0,0076% 0% _ 5

gledny 52824 0 re %
przyblizenia

Srednia arytmetyczna

Srednia arytmetyczna liczb x; + x,+...+x, to liczba x obliczana wedtug wzoru:

__ X1 +Xx2+.+xpn

n
Przyklad 3.
Srednia liczba guzikow u dziewczat to Srednia liczba dziesigciu liczb: 0, 1, 1,2,2,2,4,4,5,6
Wynosi ona:

O+1*2+2*3+4*2+5+6_27

10 =10- %7

X =

Srednia liczba guzikow u chtopcow to srednia liczba dziesieciu liczb: 1,1, 1, 1,2, 2,2, 4, 4, 4.

14432443 22
= 10 BET

Srednia liczba guzikéw dziewczat i chtopcow wynosi:

27+22 49
2,45

*TTlo+10 20 “



Mediana

Niech a4, a,, ..., a, oznacza ciag liczb, w ktérym kazda nastgpna liczba jest nie mniejsza od
poprzedniej, czyli dla dowolnych dwoéch kolejnych liczb a,,, a,,+1 spelniony jest warunek

a, < a,41 (chodzi o to zeby liczby byly utozone w kolejno$ci rosngcej).

Gdy n (liczba wyrazow w ciggu) jest liczbg nieparzysta, to mediang liczb a4, a,, ..., a,

nazywamy srodkowy wyraz w tym ciagu.

XZBACIEA B

W powyzszym zestawieniu liczb mediana jest rowna 5

Gdy n jest liczba parzysta, to mediang liczb a4, a,, ..., a, nazywamy $rednig arytmetyczng

dwoch srodkowych wyrazéw tego ciagu.

LEEAE 67 A8 10

I jest rowna $redniej arytmetycznej liczb 51 6, czyli ?25,5
Dominanta

Dominanta zestawu danych to warto$¢, ktéra w danym zestawie liczb wystepuje najczesciej.
Jesli w zestawie kilka warto$ci wystgpuje z t3 sama (najwyzsza) czescia, to kazda z tych

warto$ci jest dominantg.

Jesli wszystkie warto$ci w zestawie wystepuja z ta samg czestotliwoscia, to przyjmujemy, ze

zestaw nie ma dominanty.

Przyklad 4.
52,8,20924,6 1,2,56,8,1,2,6
dominanta wynosi 2 dominanty sg rowne 1, 2, 6

Srednia wazona



Czasami jednak do niektérych danych przywigzujemy inng wage i chcemy to uwzglednic
przy obliczaniu warto$ci przecietne;.

Wzor:

a;xq +azx,+...+ayx,

@ a, +a, +a,

Przyklad 5.

Oblicz srednig wazong liczb 3, 8, 8, 8, 32, 34, 35, jesli liczby parzyste — majg wage 0,4,

a nieparzyste — majg wagg 0,6.

3-06+8-04+8-04+8-04+32-04+34-04+35-06 588
06+04+04+04+04+04+0,6 3.2

= 18,38

Odchylenie standardowe

Odchyleniem standardowym zestawu danych liczbowych x;, x5, ..., x,, nazywamy liczbe S,

ktéra obliczamy ze wzoru:

G (g — 0%+ (xy —X)%24+...+(x, — %)?
n
Przyklad 6.

Oblicz $rednig arytmetyczng i odchylenie standardowe temperatury w Morzu Battyckim

obserwowane przez 12 miesigcy.

I I "I v Vv VI VII VIII IX X Xl Xl

2,7 | 1,7 19 3,7 7,5 12,8 15,8 15,9 14,2 11,5 8,9 4,9
o 27+174+19+4+3,7+75+128+158+159+142+11,54+894+49 101,5 8.46
X = = =8,

12 12

Dla wygody obliczymy przede wszystkim S? (nazywane wariancjg), a nastgpnie przez policzenie

pierwiastka otrzymamy odchylenie standardowe S:

SZ

12

(27 -846)* + (1,7 — 8,46) + (1,9 — 8,46)? + (3,7 — 8,46)% + (7,5 — 8,46)% + (12,8 — 8,46)? .\

, (58— 8,46)2 + (15,9 — 8,46) + (14,2 — 8,46) + (11,5 — 8,46)* + (8,9 — 8,46)* + (4,9 — 8,46)* _

12




328,08
12

= 27,34

Stad otrzymujemy S=+/27,34="5,23.



